



**En caridad, rogad al Todopoderoso por el  
alma del mártir de la Patria, gloria nacional**

**EXCELENTISIMO SEÑOR**

**D. JOSÉ CALVO SOTELO,**

**que murió en Madrid, al servicio de Dios y de la nueva España,  
alevosamente asesinado el día 13 de Julio de 1936**

**E. G. S. E.**

**EL EXCMO. AYUNTAMIENTO**

**Invita al vecindario para que  
asista al solemne funeral que ten-  
drá lugar mañana, a las ONCE, en  
la S. I. C. B. M. 1. 2. 3.**

**Burgos 12 de Julio de 1937.**

# Diez meses entre los rojos

## VISTO Y OIDO

Por M.<sup>a</sup> Guadalupe G.<sup>a</sup> de Quevedo

Después de un largo período de tiempo completamente alejada del periodismo, siento en estos momentos, intensamente la nostalgia de asomarme de nuevo a las columnas de la Prensa, y quisiera decir que al vivir la gigantesca epopeya de la que surge la nueva España, sea precisamente el DIARIO DE BURGOS el que recoja mis impresiones. Fue este periódico el primero que cayó en mis manos infantiles, hace muchos, muchos años, cuando balbuciente aún, apenas sabía juntar las sílabas para formar las palabras!

¡Qué lejos entonces de mí, y de todos los míos, que andando el tiempo había yo de volver aquí, y hablar de ser para el DIARIO DE BURGOS, los trazos hechos por mí sobre las cuartillas, reflejando en ellas las sensaciones y la emoción experimentadas en los meses transcurridos desde la fecha memorable del glorioso movimiento salvador de España!

Es indudable, que la pluma se enmohece cuando deja de usarse, y que se pierde el hábito de la escritura cuando no se practica; pero también es indudable que cuando algo se siente profundamente, o cuando una cosa nos impresiona con intensidad, estas impresiones se reflejan fácilmente en las cuartillas. Las ideas acuden a nuestra imaginación, y las palabras se agolpan y afluyen a la pluma con facilidad.

Y esto es lo que a mí se sucede en estos momentos.

Tales horrores jamás vividos los que como hemos pasado diez meses entre los rojos, tales y tan distintas han sido las emociones experimentadas, que se siente el deseo de estamparlas sobre el papel y únicamente es tónica al pensar en ello — con la dificultad de ordenarlas adecuadamente, ya que todas pugnan por saltar las primeras sobre las cuartillas, y sería un caos si juntas y desordenadas se encontrarán unas con otras.

El horror, la pena, la indignación, la vergüenza, la admiración, el orgullo; todo se alza ante mí como mesa revuelta.

Horror, ante la crueldad y barbarie de los rojos, que sin respetar vidas ni haciendas atropellaban, humillaban y asesinaban cuando callaban a su paso.

Hana, de ver las familias deshechas, los hogares arrasados, las almas perdidas.

Indignación ante quienes no sólo cometen todo esto, sino que lo autorizan o apadrinan, en lugar de evitarlo, como era su deber.

Vergüenza, de ver que eran españoles o, por lo menos, así se llaman, los que tales crímenes cometen.

Admiración ante algunos de nuestros héroes desconocidos, pero tan héroes como los que luchan en el frente, puesto que han sido capaces de dar su vida como el muchacho fascista que siendo conducido en un auto por seis o siete milicianos, vio venir otro automóvil en sentido contrario igualmente lleno de milicianos, y poniéndose en pie gritó: ¡Viva España! ¡Viva Cristo Rey!

El resultado fue el previsto por el héroe muchacho. Sonó una descarga y cayó muerto nuestro héroe, pero también murieron los que lo acompañaban. El coche, perdida la dirección, fue a estrellarse contra una fachada rústica.

Y orgullo, al ver que son españoles, pero repárense verdad, los que como este muchacho murieron por su ideal, y otros muchos que luchan y ayudan oscuramente, en un ambiente que no es el suyo, rodeados de enemigos, jugando la vida a cada momento, ante el peligro de que los que les rodean sospechen siquiera que no son de que parecen.

Y son también que en estos momentos luchan en Madrid en estas condiciones!

Hombres y mujeres exponen su vida

cada día, únicamente porque sólo con su presencia en determinados sitios, salvan vidas un día y otro, y confortan y ayudan a los nuestros, cruentamente perseguidos y maltratados por los rojos cada vez con mayor dureza y ensañamiento.

El día que Madrid sea liberado y puedan danar los nombres y situación de estos valientes de que os hablo, se convencerán muchos de que también sin empuñar el fusil se puede ser héroe y merecer una recompensa.

Burgos 8 de Julio de 1937.

### Hotel Izpura

Próximo a la playa  
Pensión desde 12 pesetas  
Easo, 7, San Marcial, 41.-Tel. 12099  
San Sebastián

### Extraordinaria y simbólica cuestión de "Auxilio Social" para el comienzo de la campaña de verano

Con el fin de solemnizar el comienzo de la próxima campaña, se celebrará una cuestión de caracteres extraordinarios. Los emblemas serán nuevos y magníficos y el donativo entregado en su cambio será exactamente igual que siempre: treinta céntimos.

Una insignia simbólica se colocará ese día: el águila imperial sobre el distintivo de nuestra Obra: el águila que proclama nuestro Imperio y el puñal que la Falange esgrime contra el Hambre y la Miseria. El estilo moderno también se introduce en los emblemas, puesto que el modo de colorear es original y nuevo.

"Auxilio Social", en las cuestiones ha llevado a todos los españoles — una insignia sencilla — la cristalización de sus anhelos: el conjunto de banderas de las naciones amigas, la bandera nacional y la Nacional-Sindicalista, y ahora el símbolo de nuestro futuro Imperio con el emblema de "Auxilio Social", que es quien ha de contribuir en parte a su realización, logrando un pueblo satisfecho y contento.

Esta movilización de camaradas nacional-sindicalistas — unido a la comunidad patria en un símbolo — cumple la doble misión de ayudar al necesitado y realizar una auténtica labor de exaltación nacional.

El ansia de todos será llevar el emblema con júbilo del que comprende su alta misión, "Auxilio Social" que es la cuestión extraordinaria afirma la voluntad de triunfar en su empeño de protección a la madre y al hijo, y ayuda a todos los dominios del águila imperial que ha de desplegar un día triunfalmente sus alas apoyándose en la fortaleza espiritual y física de las generaciones venideras que nosotros ayudamos hoy mediante nuestras insinuaciones con el lema:

«Por la madre y el hijo».

«Por una España mejor».

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices

Enfermedades de la próstata "Prostatitis"

Curación radical sin dolor ni operación

Florida 17 — VITORIA — Teléfono 1417

Médico: ANGEL DE GARZABAL

Electroterapia — Fisioterapia — Rayos X

### Santander-Mediterráneo (S. A.)

Ferrocarril de Santander-Burgos-Soria-Calatayud

## Viajes directos

DE

## Burgos a Zaragoza y regreso

Se pone en conocimiento del público que a partir del 15 del actual, podrá realizarse el viaje de Zaragoza a Burgos, por esta línea, con la misma rapidez y comodidades que con actualidad se viene efectuando de Burgos a Zaragoza, para lo que el horario del tren correo número 2 (Calatayud-Burgos) ha sido modificado, ajustándose al que sigue:

Para mayor información se consigna, además del nuevo horario del tren número 2, el del tren correo número 1 (Burgos-Calatayud) que no ha tenido variación, y que son:

BURGOS-CALATAYUD-ZARAGOZA	ZARAGOZA-CALATAYUD-BURGOS
Burgos, salida, 7:25 horas. Calatayud, llegada, 13. Calatayud, salida, 13:27. Zaragoza (Sepulcro), llegada, 14:30	Zaragoza (Sepulcro), salida, 14 horas. Calatayud, llegada, 15:33. Calatayud, salida, 15:40. Burgos llegada, 21:44.

NOTA.—Los trenes 1 y 2 entre Burgos y Calatayud conservan sus paradas usuales, cuyo detalle puede consultarse en las Guías de ferrocarriles y hojas de itinerario que se facilitan en las oficinas de esta Compañía, Benito Gutiérrez, 3. Estos trenes conservan además de las combinaciones mencionadas para el viaje a Zaragoza, las que ya anteriormente existían con el Central de Aragón hasta Teruel, Cambril y demás estaciones intermedias, así como la línea de Madrid-Zaragoza-Alicante, dirección Ariza.

### PRECIOS

Burgos-Calatayud-Zaragoza o viceversa

Billete ordinario		
1.ª CLASE	2.ª CLASE	3.ª CLASE
57.80 pesetas	39.20 pesetas	24.35 pesetas

En los anteriores precios están incluidos todos los impuestos.  
Burgos Julio de 1937.

### Salud tesoro de la vida



## Las Pastillas de Panflavina

evitan y curan las anginas y son, además, un poderoso desinfectante de la boca y faringe.

## Cómo informan a sus lectores los periódicos rojos

Los dirigentes de Valencia y los periódicos que defienden su causa, vienen muy alborozados estos días con las noticias del grave momento por que pasa la política internacional, viéndose perdidos y no teniendo ya ni una sola posibilidad de ganar la guerra. Todas sus esperanzas se cifran en una extensión del incendio para que las llamas alcancen al total de Europa. Juzgan que un catalismo universal podría salvarlos. Ilusión ingenua, que sólo comparte los más cándidos. Los otros, los que tienen el ingenio algo más agudo, para no engañarse tan fácilmente, piensan en una catástrofe, que, aunque no les salve, haga que la sangre salpique a todos. Es el rencor satánico de que creen que no les han ayudado suficientemente el que alimenta esos delirios siniestros.

Así, la ruptura del pacto de no intervención y la retirada del control por parte de Francia, hace lanzar a esos periódicos gritos histéricos de júbilo. Es curiosa la lectura de la prensa madrileña estos días. Todas las hojas rojas, desde los comunistas hasta "El Sol" y "Política", que representan a los izquierdistas burgueses, están de acuerdo en que la actitud de Francia y de Inglaterra frente a Italia y Alemania constituye un hecho felicísimo. "El Sol", llega en su insensatez a decir que de esta manera, recitendo el Gobierno de la República el apoyo de los países democráticos, se garantizará la paz.

### El 17 de Julio "tercera aparición" de "El Jueco"

## EL EJERCITO ROJO DE RUSIA

Con motivo de los ocho generales recién fusilados en Rusia, es interesante ocuparse del actual estado del ejército ruso. Nadie sabe qué pasará en Rusia, pero me parece que podemos estar seguros que este ejército servirá, hoy más que nunca, como instrumento ofensivo para la revolución mundial. En la imprenta R. Eisenhardt, de Berlín, ha aparecido un libro, "Retratan breve sobre el ejército rojo", por A. N. Ivanow, en el cual se le entre otras cosas:

"Las fuerzas del ejército rojo se elevan actualmente a 1.800.000 soldados. Una comparación entre los años anteriores deja constar un crecimiento enorme, pues en 1926 el año 28 no había más de 600.000, subió esta cifra en el año 1935 a 900.000 hombres y para elevar aún más este poderoso ejército, se ordenó en Agosto de 1936 que se bajara la edad del reclutamiento de 22 a 20 años, por cuya causa se obtuvo en Octubre del año 1936 una fuerza de 1.700.000 y se calcula que en este año habrá alcanzado una cifra de 2.000.000 de soldados. Esta cifra permanecerá hasta 1941, pues desde entonces se espera reclutar cada año más."

Suponiendo que desde el 1.º de Octubre de 1923 hasta el 1.º del mismo mes de 1936 se reclutan anualmente unos 800.000 soldados, se puede decir que Rusia dispondrá en caso de guerra de un ejército de unos 10.000.000 hombres.

El ejército se compone desde principios del año 34, de 45,6 por ciento obreros, 42,6 por ciento campesinos y 11,7 por ciento empleados. Al mismo tiempo, el porcentaje de los soldados que son afiliados al partido comunista ha subido mucho, y se calcula en unos 50 por ciento. El cuerpo de oficiales se compone el 1.º de Julio del 33 de 42,7 por ciento de obreros.

Los principios de combate están en el "reglamento del año 1936", donde se exponen entre otras cosas que el ejército rojo tiene el deber de proteger al obrero y campesino y mantener su independencia (1). El reglamento dice además que es indispensable que esta orden se

## Disposiciones oficiales

### EL COBRO POR LAS ADUANAS

Se dispone que el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos de Arancel, correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante la segunda década del corriente mes de Julio, y cuyo pago haya de efectuarse en moneda de plaza española o billetes del Banco de España, en vez de hacerlo en oro, será de cinco céntimos y ocho décimos con cincuenta y dos céntimas por ciento.

### LAS RELACIONES ECONOMICAS ENTRE LAS CORPORACIONES LOCALES Y EL BANCO DE CREDITO LOCAL

El Banco de Crédito local fue creado para facilitar la vida económica de las corporaciones locales; la radicación en Madrid de dicho establecimiento Bancario ha hecho que sus operaciones sufran una alteración que se hace preciso normalizar en beneficio de las corporaciones referidas y a ello tiende la presente disposición:

Artículo 1.º Por las Diputaciones provinciales, Cabildos Insulares, Ayuntamientos y cuantas corporaciones existan en el territorio liberado se procederá a suministrar cuantos datos se soliciten de los mismos por los representantes del Banco de Crédito Local en nuestro territorio, referentes a operaciones realizadas y cuanto tenga relación con ellas.

Artículo 2.º Asimismo las corporaciones a que se refiere el artículo anterior procurarán normalizar el modo más rápido posible su situación en el citado Banco arrendando los derechos de esta con los de la corporación respectiva.

Los gobernadores vigilarán el cumplimiento de esta disposición.

Valencia 7 de Julio de 1937.— El gobernador general, Luis Valdés.

Diciendo normas para el estampillado de billetes pertenecientes a personas adscritas al movimiento nacional, procedentes del campo enemigo.

Disponiendo que, durante el segundo trimestre del año actual, se apliquen, en orden a la Patente de circulación de automóviles, las normas del decreto número 154.

Diciendo normas para la reglamentación del comercio de plátano, melón, melocotón, etc.

Normas para la recepción de fibra de coco, importada o que se importe.

Reponiendo en sus cargos a los maestros que se mencionan entre ellos: don Pedro Bermejo Fernández, de Barcina de los Montes; don María Luisa Fernández Rodríguez, de Redueña del Campo; don Saturnino García Porras, de Sorregudo; don Benigno Jiménez, de Quintanavieja; don Cristina Montes Díez, de Pariza del Condado de Treviño; don Víctor Ortíz Robledo, de Medina de Pomar; y don Julia Tejada Sedano, de San Juan de Ortega, de la provincia de Burgos, los cuales serán radicados a otra escuela de la misma provincia, con pérdida de haberes que dejaron de percibir e inhabilitación para cargos directivos y de confianza.

Trasladando a la plaza de la Inspección de primera enseñanza de León, al inspector don Tomás Rivas Jiménez, al que se inhabilita para desempeñar cargos directivos.

### LINIMENTO ESPAÑOL



## HERCULES

LA EMBOCACION MATA TODO DOLOR

### BLANCO-LIMPIO.

SE ABSORBE FACILMENTE

## PROFESIONALES

### MOISES ARROYO ARROYO

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA, 22-21 - Teléfono, 1556  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

### F. Urraco

## OCULISTA

del Hospital de Barrionuevo  
LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311.  
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7  
GRATIS A LOS POBRES

### C. Arangüens García-Inés

Médico del Hospital de Barrionuevo  
APARATO URINARIO Y PIEL  
Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384  
Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

### RUIZ DE TEMINO

## DENTISTA

De la Casa Salud Valdeola  
RAYOS X  
CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono, 2032  
Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6

### DEVA GRAN HOTEL, frente a la playa. Restaurant - Baños - Garage. PENSION. (Guipúzcoa) Precios especiales para familias

### Para



Tolleres y exposición:  
Avenida del Generalísimo Franco, 13 - Teléfono 1322

## En memoria de Calvo Sotelo

ACTO SUSPENDIDO  
La Junta del Colegio de Abogados de Burgos, al conocer que, por el Ayuntamiento, se ha organizado un funeral, que tendrá lugar mañana en la Santa Iglesia Metropolitana, por el alma de aquel gran patriota, ha acordado aplazar el acto que se había anunciado para igual fecha en el Convento de Padres Carmelitas, a fin de que, los abogados, puedan sumarse al acto que celebra la representación de la ciudad.

Lo que se hace público para conocimiento de los compañeros.  
El decano, Antonino Zúñiga Díez.

## Ferretería Villaverde

San Pablo, 5.-Burgos  
HERRAMIENTAS DE TODAS CLASES - GUADANAS - BOZALES  
HOCES - HORCAS - HERRAJES  
PARA OBRAS - TORNERERIA  
ARTICULOS DE FUNDICION - BATERIA DE COCINA - LOZA - CRIS-TALERIA.

## Ferretería VILLAVERDE

FATAL ACCIDENTE

## Tres personas muertas

En las primeras horas de la mañana de ayer, siguiendo su costumbre, salieron de paseo, con sus perros respectivos, Máximo Landáburu y Luis Gutiérrez García, de 28 y 19 años de edad, respectivamente.

Se dirigieron por la carretera de Santander, y al llegar a las inmediaciones del Campo de Tiro, se les unió el pastor Agustín Castrillo Mariscal, de 32 años.

Al atravesar el aludido campo, vieron en el suelo un bulto que resultó ser un artefacto y que explotó momentos después, sin que se sepan las causas.

La explosión fué considerable y Agustín y Luis quedaron muertos en el acto y Máximo gravemente herido.

Inmediatamente se participó lo que ocurría a las autoridades, acudiendo éstas al lugar del suceso y siendo trasladado al Hospital provincial Máximo, que sufría gravísimas heridas; a consecuencia de las cuales dejó de existir momentos después de ingresar en el citado Centro benéfico.

En el Campo de Tiro se personó el Juzgado, que, practicó las oportunas diligencias, ordenó el levantamiento de los cadáveres y su traslado al Depósito judicial.

## ¿Limpieza perfecta?

### ARIÑA

VAJILLAS - CRISTAL - OJALPAS - SUELOS  
ROPAS - MAQUINAS ETC ETC.  
TODO LO LIMPIA  
Droguería Calderón  
Santa Clara, 26 - (Burgos)

## Crónica judicial

Señalamientos para mañana  
Audencia provincial  
Julio 12.º procedimiento del Juzgado de Instrucción de esta ciudad, seguido contra Vicente Martínez Delgado, sobre estafa.

### MAQUINARIA FRIGORIFICA ALEMANA

Adecuada hoteles, carnicerías, lecherías, fábricas embutidos, chocolate etc., para todos usos y potencias, desde armarios electro-automáticos hasta mayores fábricas hielo, cámaras, accesorios, cloruro metílico, amoníaco, reparaciones y reformas por personal especializado.  
Del. Tecn. BURGOS, Apartado, 120

### García Fdez. de los Ríos

Ex-médico de la Armada, por oposición  
Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid  
Premio extraordinario de  
PARTOS Y GINECOLOGIA  
ONDA CORTA DIATERTIA  
Traslada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a  
PLAZA DE PRIM, 21. Teléfono, 1429

### DR. JESUS GONZALEZ MARTIN

Director del Dispensario de San Sebastián Central  
PULMONES Y CORAZON  
RAYOS X  
Consulta diaria particular de doce a dos y de tres a cinco.  
Santander, 8, 1.º - Teléfono 1984

# Un día llegará...

Caballeros oficiales: sin otros títulos para dirigirme a vosotros que los lazos de la hermandad del mar, con fuerza siempre entre todos los marinos, cualesquiera que sean las banderas que sirvan, os escribo estas líneas en que reflejo el modo de sentir y de pensar de los oficiales españoles y sobre las que quisiera que meditaran los que, como vosotros, os honráis en el servicio de su Granota Majestad Británica.

Yo, caballeros oficiales ingleses, sentí el alarido del mar y acepté su dura disciplina porque sabía que era uno de los más altos y nobles modos de servir a un país. Sabía a lo que me obligaba llevar un uniforme que siempre fue glorioso y que se había cubierto de fama inmarcescible en hechos, que merecieron la admiración de las gentes honradas. Vosotros sabéis tan bien como yo lo que fue el pasado de la insignia marina española. Precisamente por haber sido los ingleses nuestros adversarios más poderosos y resistentes en las empresas del mar, nacidos como vosotros en condiciones de hacernos la debida justicia.

Hubo un tiempo en que las naves castellanas, después de haber descubierto un nuevo mundo, señorearon todos los mares del planeta. Fueron los días de Lepanto, jornada en que se salvó la cristiandad, que estaba tan en peligro como ahora. Y los de aquella armada que se llamó Invencible, porque, no encontró un rival idóneo en las flotas de los demás países y sólo sucumbió al rigor de los elementos. Luego, cuando aborrecía el siglo XVIII, repuntó España de un desmayo que pudo ser mortal, renació pujante nuestro poderío marítimo, que en el reinado de Carlos III alcanzó grados de esplendor y perfección técnica no superados por nadie nunca. Entonces fue cuando nuestro cuerpo de Oficiales de mar recibió las ordenanzas que han informado su vida, y a las que se ha mantenido fiel en el transcurso de sus últimos siglos.

Esta es nuestra tradición y nuestro orgullo, caballeros oficiales de la Armada inglesa. Sabíamos que por el esfuerzo y las virtudes de nuestros antepasados floreció en España el árbol magnífico del Imperio. Un Imperio, compañeros ingleses, de tal volumen y calidad, que a su lado palidecía fama de todos los actuales, incluso el para vosotros tan sagrado de Inglaterra.

Aquel Imperio nuestro llegaba desde los cielos boreales de Frigia y Zelandia, hasta el hielo austral de las islas Malvinas y del Cabo de Hornos y guardaba en medio una inmensa extensión de zona tórrida, de la que era cinturón y cemeña la línea ecuatorial en toda su extensión. Entonces se dijo — y no era hipótesis, realidad tangible y palpable — que el sol no se ponía en nuestros dominios, porque, en efecto, siempre había un mediodía claro encendido en alguno de los confines del Imperio de España.

Vuestro pueblo, que ambicionaba su destino en la misión rectora que habíamos asumido, no omitió para ello ni caso ni armas. Vuestros primeros padrones fueron los bucaneros y corsarios de los mares de las Antillas y del Sur. Vuestro héroe nacional de esa época es Sir Francis Drake, que aunque empujado por su Reina, fué en sus comienzos un aventurero de la mar, que navegaba y combatía al margen de todos los reglamentos y leyes.

Fué un espectáculo extraordinario aquel duelo marítimo que se prolongó durante muchos años, en que se medían la tizona de don Quijote y el hacha de aborrecido del filibustero de Devonshire. Y aunque en apariencia vencida, el hidalgo español, al inclinarse nuestra decadencia, en realidad fué el vencedor, porque insufló en su propio espíritu al que le atacaba desconfiándole. Por eso, a partir de entonces, vuestro cuerpo de Oficiales de mar se ha distinguido por su hidalguía acrisolada, que hace de él uno de los cuerpos selectos de las milicias europeas. Es el espíritu de nuestro don Quijote el que os anima hoy, caballeros oficiales, y no el de Drake, que después de jugar su papel histórico, dió paso a la influencia de su enemigo. Por eso, nosotros, los oficiales de la Armada española, hemos tenido como ejemplo vuestra disciplina y vuestro alto concepto del honor, que son los mismos de nuestros padres y, al imitarlos, hemos continuado nuestra historia.

Vosotros nos pagasteis dándonos vuestro sistema parlamentario. El negocio fué ruinoso para los españoles. Ese sistema, del que tan satisfechos estáis y que, sin duda, por adaptarse a vuestro genio y a vuestra idiosincrasia, os ha dado resultados felices, trasplantado a nuestras tier-

ras de Castilla no ha producido más que estragos. No se adapta, sin duda, el carácter de una raza tan diferente, raza que tenía ya sus instituciones escolares, que salvaguardaban su libertad. Abandonamos con notoria imprudencia una vida y admirable organización estatal para vestir a la moda de Londres, y el resultado fué la pérdida de todo lo que en siglos de heroicos afanes se había ganado. Fué un mal negocio para nosotros, pero, con truco de nuestra alma por vuestro Parlamento. Pero ello es culpa únicamente de los españoles y no nos toca acusar a nadie.

Nosotros los oficiales de mar, nos hemos educado en vuestras academias con arreglo a vuestras doctrinas. Cuando empezamos a ser hombres, vuestra escuela era la más poderosa del mundo y vuestra disciplina, un ejemplo que nos esforzábamos en seguir. Al mismo tiempo, en nuestros arsenales se construían los nuevos barcos coplando vuestra técnica. Así empezó a mamar la Marina de España.

Alejados de la Lucha política, como vosotros lo estáis y estuviésteis siempre, no creímos que la revolución que había ya prendido en los organismos de tierra pudieran contagiarnos a la tropa de mar. Pero la realidad se encargó de sacarnos de nuestro error en el verano infamante de 1936. En nuestros propios barcos fuimos traicionados por nuestros inferiores, y vimos reproducirse a costa nuestra las páginas más atroces y sangrientas de la revolución rusa. Lo mejor de nuestra oficialidad fué asesinada por la soldadescía de los barcos, y la que sobrevivió a las primeras matanzas, fué llevada cautiva a las puertos en poder de los rojos, para ser entregada a la venganza de los llamados Tribunales Populares. Entonces, compañeros y amigos, se vió el espectáculo doloroso que no hubiéramos creído posible nunca. Por el Mediterráneo iban los barcos manchados por la sangre del crimen, y en cuyos soportales la tripulación pirata llevaba presos a sus oficiales. Vuestros buques se cruzaron con ellos en su ruta siniestra y, en vez de amparar a las víctimas, saquearon a los tripulantes asesinos y les cubrieron con su protección. En nuestro cuerpo de oficiales de mar se formó un desengaño amargo, rayano en el asombro. ¿Es esa la Inglaterra, decían, que tanto hemos amado y cuya disciplina se nos puso de ejemplo?

Pero el genio de la España inmortal, que había renacido, supo sobreponerse a aquellos primeros sinsabores. Se hizo el milagro de improvisar una escuela de barcos viajeros y terminando aceleradamente otros que estaban en construcción en las gradas. Vuestro insignie Nelson, se hubiera descubierto en homenaje respetuoso a unos marinos que eran carne de tal alarde, pero Nelson murió hace mucho y hoy los navíos del Rey de Inglaterra consenten que al amparo de su bandera se violen todas las leyes internacionales, en perjuicio de la civilización y de la independencia de España.

Esto nos ha producido una honda y explicable amargura, aunque no nos haya desalentado. La lucha que hemos emprendido es de tal magnitud, que no cabe el no seguirla resueltamente hasta un victorioso final. Porque no defendemos sólo la causa de España, sino toda la civilización europea, que se halla tan en peligro como cuando la salvamos en Lepanto.

Día llegará en que los mismos males que nos han obligado a tomar un remedio heroico los sintáis también en vuestra carne, que vuestros marinos que hasta hoy fueron un dichoso de disciplina y lealtad, alen el puño en vuestra presencia y violen la ley que es el motor moral que mantiene las naves a flote. Entonces recordadnos con pena como, por obedecer a una política demasiado maquavelica para ser comprendida y aceptada, os dedicasteis a obstaculizar el bloque que manteníamos en los puertos rojos españoles. Pero cuando comprendáis esta verdad quizá sea tarde, porque ya se haya derrumbado vuestro Imperio.

Nada más, camaradas ingleses. Que la exposición, quizá algo cruda de esta realidad, no os haga suponer que ha disminuido en nosotros la admiración que por vuestra Marina tuvimos siempre. Recibid el saludo cordial de un oficial de la Armada Nacional de España.

Un oficial de la Marina Española

## Arnedillo

FONDA Y CAFE

Vinda de don Luis Marrodán Lázaro LA MAS PROXIMA A LOS BAÑOS

### De los frentes de Asturias y León

## El dominio del Puerto de Somiedo

Un golpe resonante y de espléndidos resultados acaba de ser dado en un punto céntrico de los frentes de Asturias y León, en la región de la alta montaña, en las cumbres del importante puerto de Somiedo. Este puerto (toda vez que el día Lepantiego, se halla desde hace meses ya en nuestro poder), constituye la única entrada desde Asturias, desde la zona roja de Asturias, en la comarca leonesa, en donde se encuentra la importante cuenca minera de Villablino. Sobre esta proyectaban caer y desbordarse los milicianos rojos de Somiedo-Beimonte.

A tal fin, como buenos mineros, con más aptitudes para el pico, la pala y la dinamita, que para la bayoneta y el fusil, venían desde algún tiempo entregados afanosamente a la construcción de una carretera, que, poniendo en comunicación las comarcas de Grado, Beimonte y Somiedo, les permitiera invadir la codiciada cuenca de Villablino. Mal acostumbrados de su abisiva etapa, de Frente Popular, se habían lanzado a proyectarla y ponerla en ejecución sin contar con la superioridad. La superioridad en este caso era nuestro mando. Y éste, escogido el momento oportuno, les ha salido al paso, imposibilitándoles la prosecución de la obra; más aún, haciéndola inútil.

Había también una vieja deuda que saldar. Una deuda de sangre; una deuda roja, que equivale a decir un crimen, un crimen esencialmente inhumano, elvago y cobarde, que no podía quedar impune. Allí, en la tercera decena de Octubre, cuando el mando nacional de Oviedo aun no había llegado a adquirir la convicción de no ser ya un sitio en aquella tan atacada ciudad y de poder considerarse ya en seguro y con libertad de movimientos para la lucha en campo libre, tres admirables mujeres, entregadas a su santa misión, de enfermeras, fueron víctimas de una asechancia de los milicianos rojos de la montaña de Somiedo y asesinadas. Su sangre ha estado clamando venganza desde entonces. El mando tiene su maza, los cálculos topográficos; pero no puede desinteresarse por entero de las reacciones sentimentales ambientales; y, como humano que es, cuando los más legítimos impulsos sentimentales son conciliables con los severos dictados de la táctica guerrera, no los desdena. En el día de hoy, las buenas gentes de la montaña astur-leonesa y la provincia de León enterán, han recibido la satisfacción de ver cómo se llevaba a cabo un acto de justa vindicta, al mismo tiempo que nuestro alto mando — el general Aranda — aurea viendo cómo lograba espléndida realización en el terreno uno de los cálculos sabiamente trazados en el papel de los planes de su Estado Mayor.

El golpe ha sido dado en esos altiplanos de Somiedo, en donde los milicianos rojos habían puesto sus miras para caer sobre la comarca trullera de Villablino, y en donde en un día del pasado otoño fueron por ellos bestialmente sacrificadas las tres jóvenes enfermeras. Y ha sido golpe de mano maestra. En su preparación, en su realización y en sus resultados.

Cuatro pequeñas columnas nuestras — tres de León y una de Asturias — fueron utilizadas para la operación. Un movimiento de amago al centro de las posiciones enemigas, un movimiento envolvente sobre las mismas, una lucha rápida y decisiva, y... he aquí el re-

sultado: un batallón rojo enteramente aniquilado; de él, frescos y muertos sembrados por aquellos picachos, más de cien prisioneros en nuestras manos (entre ellos, un capitán y seis tenientes), y en nuestro poder morteros, ametralladoras, fusiles y cien mil cartuchos. La dotación entera de armas y municiones de un batallón rojo.

Operación enviada en socorro por el mando rojo desde Trubia, se encontró frente a una de nuestras cuatro pequeñas columnas — la de Asturias — y con nuestra aviación que le pararon en seco, produciéndole cieno y agujeros bajas y haciéndole abandonar el terreno. Nuestra aviación cooperó magníficamente con la fuerza de tierra. Descendió tanto en su afán de ametrallar al enemigo que, regresados a su base después de la operación, pudo verse cómo los aparatos aparecían acrobáticamente de impaciencia; pero esto, no obstante, sanos y salvos.

Como consecuencias de la operación, todas las posiciones rojas del puerto, sus trece posiciones de Somiedo, quedan en nuestro poder; este importante puerto de Somiedo queda, por virtud de la afortunada operación, libre; y nuestro dominio sobre él, asegurado. A los rojos de Asturias les queda con ojo cerrado el paso por aquella comarca a León, y a los rojos de Villablino y abierto el paso desde León a Asturias... Y aquellas tres enfermeras, brutalmente asesinadas por la vesania roja, venidas a su muerte, pagada y con creces.

El coste de la operación... Sería inverosímil, si no fuera verdad, ¡Trece bajas, es todo lo que nos ha costado tal jornada.

Ha sido, a la vez, un triunfo tanto de la previsión y los cálculos del alto mando de nuestro ejército de Asturias y León, que ejerce el general Aranda, como de la inteligencia y agilidad manebra de los mandos subordinados (¡lástima que las normas de rigor nos impidan subrayar nombres!) y del valor entusiasta de nuestros soldados.

Aprovechemos, en fin, la ocasión para contribuir a devolver su crédito de hombre peripélico a Indalecio Prieto, que es pobre Prieto que hoy se ve blanco de tiros y arroyos por su desastre de Bilbao. Prieto tenía razón en aquella memorable y jeremiaca conversación, radiada de los azarosos días del Julio, del levantamiento nacional, cuando, conternado, al darse por enterado de cómo Aranda había levantado a Oviedo — a su rija Oviedo — por España, ponía en guardia a su compinche Amador, Fernández (otro linde del obrerismo frumentario), advirtiéndole sentenciosamente que tuviera cuidado, mucho cuidado, porque Aranda era un militar conocedor como pocos de su oficio y podía darles más de un disgusto. Tenía razón el avisado Prieto. Lo que no podía imaginarse, el pobre, es que Aranda — entonces encerrado en la cercada Oviedo — iba a dárselos en el libre y amplio teatro de las montañas de Asturias y León, y que él — entonces tronante desde el Olimpo de Madrid — vendría a enterarse de ellos refugiado en Valencia.

El Indalecio y el Amador, pueden estar seguros de esto: de que si bien es verdad que el general Aranda les lleva ya dados unos cuantos disgustos y muy considerables, éste de hoy, con ser tan representativo, de fijo que no será ni el último ni el más serio.

Tomás Alonso

## La función de la enseñanza en relación con el partido unificado y el Estado

Por G. CARBALLO

El buen sentido de los individuos y de las colectividades aconseja aprovechar de sus alicientes las cualidades buenas que tengan, seleccionándolas de la escuela.

Ningún país como el Japon ha sabido hermanar en provecho propio el interés de lo moderno con sus fuentes tradicionales, al través de los españoles, que nos hemos dejado seducir siempre por aquellos modernismos que más daño nos podían hacer, desvirtuando nuestro tradicionalismo para postergarnos atados de pies y manos ante nuestros "ilustrados vecinos de allende el Pirineo. He aquí la diferencia que nos separa de los perspicaces súbditos del Imperio del Sol Naciente, y no mentemos ya, por sobradamente conocidos, los resultados.

La lección ha sido dura: aunque tarde, la evidencia se ha producido y en nuestros destinos se impone un cambio de rumbo, que afortunadamente comienza a iniciarse. Nos pasa lo que al Pueblo de Dios, que para volver a sus caminos necesitaba que el Señor le abriera los ojos a cada traspés.

La Flange y el Requeté no ofrendan sus sacrificios en el campo de batalla, ni se juegan sus vidas por defender las fortunas de los señores "inmensos" y mantienen a nuestra patria en ese nivel anárquico que ha sido la tónica de tantos años de nuestra Historia: sepán bien los eternos jugadores con ventaja, atentos en la retaguardia a sus lucros y procedimientos de siempre. Hemos empuñado las armas por razones más justas y causas más santas: Nuestra epopeya tiene su origen en la defensa de nuestro catolicismo, porque España es católica por esencia y por tradición; en la defensa de nuestra integridad; en la defensa de nuestras costumbres y libertades; en la defensa de una justicia social que no existe, y sin la cual quedaría estéril el fructoso esa sangre generosa de nuestros valientes que combaten por tan elevado ideal.

Justicia social es en España organizar nuestra vida dentro del marco de nuestras tradiciones y de nuestro catolicismo, que fueron la base de nuestra pasada grandezza. Justicia social es emprender la lucha contra todo lo que se oponga a nuestros destinos y a la resolución de los problemas que han desfigurado a nuestra Patria, hasta organizar una España digna de los héroes que han de volver día frente un día no lejano, a gozar de la definitiva victoria de esta cruzada gloriosa.

Hablamos de organización y hablamos de problemas. Y es que toda esa organización del Estado que propugnamos hoy que haría así, traduciendo esos problemas en organización completa y adecuada de los servicios a que se refieren, para construir perfectamente organizada la máquina del Estado.

Nosotros vamos a referirnos concretamente en este artículo a uno de esos servicios, y de los más fundamentales e importantes por cierto: "la función de la Enseñanza, en relación con el Partido Unificado y el Estado".

### II

EXISTENCIA DEL PROBLEMA.—Claro está que el virus docente, como problema existe vigoroso por desgracia en nuestra Patria. Con esa facilidad crónica, de que no hemos logrado corregirnos aún los españoles, para despreciar nuestras cosas por las que llevan algún marchamo exótico, se nos ocurrió fiarnos un día, como si no tuviéramos ya suficientemente saturados de pedestristas de fuera, de una "inteligencia" que había ido a "lustrarse" al extranjero para importarnos el KRAUSISMO, y ya no pudimos redimirnos de aquella plaga. ¡Qué valían ya nuestros verdaderos sabios, nuestros pedagogos...! Vestía tanto la novedad, el culto a nuestros señores extranjeros... Nuestros talentos creyeron haber encontrado un copioso filón de oro.

Lectores, no quiero cansaros recordándoos las perniciosas consecuencias de esa peste llamada Institución Libre de Enseñanza; únicamente si remarcar que había extendido profusamente sus tentáculos a todos los organismos docentes, desde los más elevados, y no creemos que

se resignen a ser extirpados tan fácilmente. Es menester y estamos dispuestos a dar, con energía, a desmantelados de sus reducidos, hasta restituir plena y eficazmente la desdicha de todo ese aljama de nuestros pseudo sabios, causa una de las más funestas en traer el estado actual de cosas, volviendo a nuestra senda tradicional y católica de que en mal hora nos apartamos. Pero no olvidemos que nuestros antagonistas pusieron en su labor máximo empeño, bajo su punto de vista con óptimos resultados, y que nosotros necesitábamos poner más tazon táctica en esta dificultoso problema, hasta conseguir resolverlo plenamente a nuestro favor como conviene a España, sin desmayos ni claudicaciones. Y es necesario que se percate todo el mundo de la importancia fundamental que tiene la Enseñanza, empezando por el maestro, que ha vivido siempre en nuestra patria a merced de la incompreensión, cuando no de la hostilidad de las gentes de todas las esferas.

### III

ORIENTACION NUEVA.—Al Estado toca orientar los nuevos cauces, los nuevos rumbos de la nación, cierto. Este tópico sirve para que la mayoría inmensa de los españoles se duerman tranquilamente, como si el Estado no tuviera más componentes que esa docena de dignatarios que se agrupan bajo el dictado de Gobierno, o esos cientos de señores que porque han ganado una posición están engarzados en los llamados organismos del Estado. De este grave error proviene la mayor deficiencia en nuestras organizaciones estatales. Las órdenes que les reglan van cayendo sin orden ni concierto, ni siquiera con la participación de los interesados.

Y no, señores, no; por ese camino no se va a ninguna parte.

Desapareciera ese régimen parlamentario tan liberal como absurdo y que tantas amarguras costó a España, régimen que ha de ser sustituido por el más equitativo y justo de la Corporación, no habríamos descubierto el Mediterráneo al afirmar que es imprescindible ir organizando las células de ese sistema corporativista, que si ya desde ahora han de ser un valioso cooperador de los órganos activos del Estado, en cuanto hayan llegado a su plena eficiencia serán el Estado mismo.

"Divide y vencerás", es el lema de nuestros enemigos, a quienes Falanges y Requetés, fuertemente unidos, han de dar un rotundo maris. Todavía caminamos unidos y otros por nuestra cuenta en este respecto. En las jefaturas provinciales del Partido Unificado se están preocupando ya, es natural, de hacer surgir las Delegaciones provinciales de Enseñanza, tan necesarias. Es menester ahora, y la lógica nos dice que no tardará, crear el organismo nacional con toda suerte de medios y garantías, para que inspire las Provinciales, y con todas ellas, acometa esa imprescindible y ardua labor de la nueva y verdadera orientación de la Enseñanza en nuestra patria.

Nosotros podríamos exponer aquí nuestro criterio en cuanto a organización, pero no es menester, cuando no regatearemos nuestras energías a quien reciba el honoroso encargo de presidir la CORPORACION NACIONAL DE CULTURA, llamémosla ya así. Y está segura la masa docente y cultural de nuestra España, que el dinamismo de los Falanges y la experiencia de los Requetés han de salvar este aspecto nacional tan importante, del caos en que hasta la fecha ha vivido.

(Burgos, Oficina Nacional C. de Enseñanza, 10 de Julio de 1937).

## Fernández-Villa Hermanos

BANQUEROS

PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 5

(antigua Casa de Correos)

BURGOS

Casa fundada en 1872

CAJA DE AHORROS

## Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excelentísimo Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

### INTERESES QUE ABONA:

En imposiciones ordinarias	el 2,50 por 100 de interés anual
En imposiciones a plazos de seis meses	el 3 por 100
En imposiciones a plazos de un año	el 3,50 por 100
En cuentas corrientes a la vista	el 1,25 por 100

### CAPITAL DE IMPONENTES

En 31 de Diciembre de 1935	20.429.077'70
En 31 de Diciembre de 1936	20.634.309'61 pesetas

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE 7,50 pts. MEDIANO 4,50 pts. PEQUEÑO 2,50 pts. Tambor aparte

De venta en Burgos, Cereña, Oñate, Quintana y todos los pueblos de la Provincia.

## Ofrecemos a Vd.

## MUEBLES DE CALIDAD

Sea cualquiera el mueble que necesite, nosotros podemos suministrarle, y si no le agradasen de entre los modelos en almacén, lo fabricaremos inmediatamente a su gusto y precio

## Muebles Angulo

VEA SU EXPOSICIÓN EN Calera, núm. 9 - BURGOS

Fábrica: calle de Madrid, 5

TELEFONO 1890 FABRICA 2160 ALMACEN

Sucursal en Lerma



## GRAN HOTEL MODERNO

BAR Y RESTAURANT • VIGO • El más céntrico y confortable, vista al mar y campião, cocina de primer orden, pensión completa desde 14 pesetas, precios especiales para familias estables

HOTEL UNION BAR LA MARQUESINA Pensión completa desde 9 pts. Calle del Príncipe, 52

## PLAYA AMERICA

La más importante de Galicia. Hotel Pabillon Bleu Pensión desde 14 pts. Se alquilan chalés por temporada

Noticias locales

En la oficina de la Guardia municipal, se halla depositada una cartulina que contiene una corta cantidad de dinero, encontrada en la vía pública...

Recaudación para obras benéficas

Recaudación que los gremios de hoteles, restaurantes, cafés, bares y similitudes ofrecen a la excelsísima señoría...

Diputación provincial de Toledo

Secretaría.-Negociado primero ANUNCIO DE CONCURSO

La Comisión gestora de esta excelentísima Diputación provincial, en sesión de 8 del actual ha acordado en virtud de la Orden del Gobierno general de 19 de Junio último...

Grupo "La Amistad Francesa"

Espléndidos donativos para nuestra Sanidad Militar

Días pasados estuvo en Burgos una representación de uno de los grupos que se han constituido en Francia para festejar el centenario de la adhesión a la España nacional...

Diario de avisos

Notes religiosas

SANTOS DE MAÑANA

Mañana, 12 de Julio, Anacleto, Matillano, Eugenio. GUILLOS. CARMEN.— Novena a la Santísima Virgen del Carmen...

Donativos para las provincias de Madrid y Toledo

Ayuntamiento y vecinos de la ciudad de Frías.— Juan Delgado, una sábanas; Rafaela Villanueva, dos almohadones...

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia

En el día de ayer según teníamos anunciado, quedó constituida legalmente en esta ciudad y en término municipal...

Miñía Nacional Juvenil

Los Flechas y Pelagos y el Aniversario del Glorioso Movimiento Salvador

La Miñía Nacional Juvenil, ha organizado diversas actos con motivo de la conmemoración del aniversario del glorioso Movimiento Nacional salvador de España...

El aniversario de la muerte del señor Calvo Sotelo

La Alcaldía, secundando los deseos del Excelentísimo Ayuntamiento, ruega al vecindario que mañana engalane balcones y terrazas significando con creaciones negras su condolencia por la muerte del insigne estadista...

Registro civil

DEFUNCIONES

Esperanza Millán Arroyo, de Llanillo de Valdecielo, 28 años, Sna Pablo, 16. Josefa Blanco Rivas, de Meneses (Palencia), 15 años, Hospital provincial...

Notas de la Alcaldía

El veraniego pasado, en época de la recolección, se dictó por la Junta de Defensa Nacional de España, un decreto...

Notas de la Alcaldía

El veraniego pasado, en época de la recolección, se dictó por la Junta de Defensa Nacional de España, un decreto...

Notas de la Alcaldía

El veraniego pasado, en época de la recolección, se dictó por la Junta de Defensa Nacional de España, un decreto...

Notas de la Alcaldía

El veraniego pasado, en época de la recolección, se dictó por la Junta de Defensa Nacional de España, un decreto...

EL JOVEN

Cándido Marijuán de la Viuda,

que murió por Dios y por la Patria, el día 9 de Junio de 1937, en el frente de Dima (Vizcaya), a los 27 años de edad...

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy.

BAROMETRO. A las siete de la mañana, 765,9. A la una de la tarde, 762,6. A las siete de la tarde, 762,1.

YA LLEGO!

La acreditada LECHE CONDENSADA SUPERCONCENTRADA marca "LA GAVIOTA"

se expendirá en Burgos en todos los establecimientos del Ramo. No debe de probar este producto genuinamente español y de calidad insuperable.

BODEGAS "PICHARDO"

Apertado núm. 1 Fundadas en 1895 LA PALMA DEL CONDADO (Andalucía-Huelva)

VINOS BLANCOS, CORRIENTES Y ROSAS. VINAGRES PUROS DE VINOS. VERMOUTS, QUINADOS, MOSCATELES, COGNACS, ALCOHOLES.

Para guindas

Aguardiente superior de orujo como en otros interiores

Mariano del Berrio SANTANDER, 36

Gran Bañerario de Ormaiztegui

Agua sulfureada para enfermedades piel., Reumatismo, Diabetes, purificación de sangre...

Agua sulfureada para enfermedades piel., Reumatismo, Diabetes, purificación de sangre, presión de 9 pesetas a 14, con habitación, paseo y alameda...

LABRADORES!

Segadores nacionales e internacionales

PIEZAS DE RECAMBIO PARA TODAS LAS MARCAS DE AGAVILLADORAS. Pídelas en CASA GRIELMO, Merced, 6 y 8

Maderas de todas clases

Maderas de construcción a medidas fijas.

Tarima del país, en todos los largos. Tabla machiembreada. También vendo dos o tres mil apas. Diríjase a ARTURO RICA, HUERTA DEL REY (Burgos).

TARIFA

Quince palabras, 69 céntimos. Cada palabra, más, 5 céntimos. Pago adelantado.

Anuncios económicos

TARIFA

Informes en la Administración, sesenta céntimos.

ARRIENDOS

EN villa con jardín, cerca playa, alquilarse piso ocho camas ropa, baño, plaza 2.000 pesetas temporada. Razón, Choco Maitea, Fuenteserrada.

HERRADOR

se necesita en la herrería de Eugenio Martínez, General Santocildes.

MOZO

se necesita para camarero. Prim, 16, José Rodríguez.

SE CEDEN

una o dos habitaciones amuebladas o sin amueblar, bien soleadas y con buena ventilación, en bar Las Casillas. Casillas, 9.

TRASPASO

del bar «La Florida», bien acreditado, vinos y comidas, tiene recreo con juego de bolos, y pensiones completas. Informes, en el mismo, Santa Dorotea, 1.

VENDO

tercera ocho días, de pura raza holandesa. Fratar, en Revilla Vallejera, con Arriano Cardillo.

LA PALMA DEL CONDADO

se necesita en la herrería de Eugenio Martínez, General Santocildes.

PANADERIA

Aureliano López, necesita oficial de pala.

APRENDICES

se necesitan en los talleres de tapicería de Ángel Miguel, Carrera, 31.

SE NECESITA

clase que sepa su obligación. Pensión Madrileña, Duque de la Victoria, 18.

VENTAS

SE VENDE una segadora-atadora, de cinco pies de corie, marca «Mc Cormick», en buen uso y precio económico. Para tratar, en Huerto del Rey, 21, almacén de Maquinaria Agrícola. En el mismo almacén, se vende una agavilladora seminueva, marca «Mc Cormick», tipo L, en inmejorables condiciones de precio.

FRICCIÓN CERO

cura reumatismo, lumbago, contusiones, fureaduras y toda clase de dolores. Venta, Farmacias.

EXPERTO

contable con conocimientos y práctica de contabilidad de sociedades, se necesita. Diríjase, indicando informes y pretensiones, al Apartado número 102 de Burgos.

MAESTRO

con algunos años de práctica, desearía dar clases a domicilio. Informes, en esta Administración.

LECCIONES

de Ciencias y Letras, preparación para Bachiller o primera enseñanza, por señorita especializada. Informes, en Casa Regent.

HALLAZGO

de un cordero maqueo, se arrojó al rebano de Idefonso Aparicio (a) El Francés. Pueden recogerlo en la Granja Angelina, término Valledechoque.

SE VENDE

mesa de mármol de 2,25 y 4,2, con pie de hierro y sus cajones correspondientes, propia para barbería. Cátera, 10, segundo, izquierda.

CASAS

nueva construcción, con jardín vando, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes, Matadero, «Villa Carmen».

EX FABRICANTE

Liceres, como ingeniero fabricante, administración y propaganda, prestaría colaboración en fábrica establecida u organización una nueva. Envíen dirección, «CIMARTI», Tinas, 4, primer.

MACHACADORES

Hay trabajo varios meses. Presentarse a contratista en González (Soria) o Berlanga (Soria).

SE PRECISA

un profesor de gramática y matemáticas, para clase de repaso particular. Informes, Santa Clara número 39.

PERDIDAS

PERDIDA de unas gafas. Se gratificará a quien entregue. Jerónimo Rodríguez, San Pablo, 26.

SE VENDE

una mesa de nogal para despacho o comedor, de un metro 80 centímetros de largo por un metro 40 centímetros de ancho. Primo Rivera, 6, piso bajo, número 3. Viuda de Sebastián.

RADIO

último modelo, seis lámparas todas las ondas, se vende. Diego Larrea, 2, habitación número 3.

COLOCACIONES

SE NECESITA un oficial panadero. Salvador Vallejo, Villadiego.

ENSEÑANZAS

SE PRECISA un profesor de gramática y matemáticas, para clase de repaso particular. Informes, Santa Clara número 39.

HUESPEDES

SE ALQUILAN habitaciones amuebladas, con cuarto de baño y derecho cocina. Informes, en esta Administración.

TRASPASOS

TRASPASO por no poderlo atender, tienda vinos y comestibles, con vivienda. Informes, esta Administración.

CAJAS CAUDALES

«Gruber» contra fuego y robo. Uribarri, Tinte, 10, Burgos. Teléfono, 2.152.

VARIOS

NECESITASE máquina escribir, buen estado, preferible «Underwood». Ofertas, Cámara Transportes Mecánicas, calle Santander, 22.

LOTERIA SEVILLANA

Grandes premios. Sorteos 2, 12, 22 cada mes. Billete, 30 pesetas. Pedidos, Lotería Plaza Europa, Sevilla.

POMADA CERO

cura flegmas, eczemas, herpes, quemaduras, hemorroides; granitaciones, grietas de lavanderas. Venta, Farmacias.

IMPRESA

del DIARIO DE BURGOS



## El número de muertos abandonados por el enemigo delante de nuestras posiciones en el sector de Brunete pasa de 3.000.--En el frente de Vizcaya se registraron tiroteos sin importancia

### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las 20 horas del 10 de Julio de 1937:

#### Ejército del Norte

Tiroteos y cañoneos en toda la zona del Cantábrico, habiéndose pasado a nuestras filas 56 milicianos con armas en el frente de Vizcaya. En los demás frentes de este Ejército, pequeñas escaramuzas sin importancia.

#### Ejército del Centro

Frente de Madrid: Han continuado los desesperados ataques de los rojos en los sectores del frente de Madrid. La guarnición de Villanueva del Pardillo llevó tres días rechazando ataques y causando al enemigo millares de bajas, habiéndole destruido diez carros de asalto rusos.

En el sector de la carretera de Extremadura un nuevo ataque con gran cantidad de carros fue rechazado por nuestras tropas y por el fuego de nuestras baterías.

Las bajas causadas al enemigo se elevan a muchos millares. En los demás frentes tiroteos.

#### Ejército del Sur

Tiroteos en todos los sectores.

#### Actividad de la aviación

En el aire el predominio de la caza por reducir la roja los combates en el aire. Salamanca 10 de Julio de 1937.--De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 11 de Julio de 1937:

#### Ejército del Norte

Tiroteos y cañoneos sin importancia. Se pasaron a nuestras filas 16 milicianos con armamento.

#### Ejército del Centro

Frente de Aragón: Se han rechazado intentos enemigos en el sector de Albarracín, ocupándose varias posiciones en las inmediaciones del poblado. Se ha castigado duramente al enemigo, ocasionándole gran número de bajas todavía sin clasificar al cerrar este parte.

Frente de Madrid: En la noche de ayer día de hoy ha continuado el combate en el sector de Brunete. El enemigo es rechazado y perseguido en sus intentos contra nuestras líneas. El número de muertos abandonados de parte de nuestras posiciones pasa de tres mil. Junto a una de éstas llegaron a amontonarse unos ochocientos cadáveres, pidiendo el enemigo para recogerlos una tregua, que le fue negada. Continúa el combate y el castigo del enemigo, que aumenta las proporciones de día en día.

El escuadrón mayor se llevó a cabo contra nuestras líneas avanzadas de Villanueva del Pardillo que ha resistido y rechazado con gran dureza los ataques montados con todo lujo de elementos de artillería y cuarenta tanques rusos, desbaratado en sus alrededores.

En el sector del barrio del Lucero (carretera de Extremadura), en brillante contra-ataque de nuestras tropas, fue conquistada una trinchera enemiga y abandonados por los rojos más de setecientos muertos, quedando en nuestro poder cuatro carros rusos. Con éstos, se eleva ya a catorce el número de los destruidos y cogidos en el día de ayer.

Un escuadrón enemigo que intentó filtrarse por uno de los bosques de aquella zona fue sorprendido y dispersado, abandonando setenta muertos en nuestro poder. El enemigo que se había filtrado por los bosques de Villanueva del Castillo, ha sido rechazado y perseguido por nuestras tropas, obligándole a abandonar material y gran número de muertos todavía no recondados.

Frentes de Soria y Avila: Sin novedad.

#### Ejército del Sur

En Andalucía, tiroteos y pequeñas escaramuzas.

En el aire, nuestras baterías anti-aéreas derribando cinco aviones. Salamanca 11 de Julio de 1937.--De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## La parcialidad inconcebible de Inglaterra

Hace unos días se publicó una información de Gibraltar, en la que se daba cuenta del disgusto que reinaba entre los oficiales de la armada británica a causa de unas extrañas órdenes cursadas por el Almirantazgo.

Estas órdenes se referían a la actitud a seguir por los barcos ingleses con los dos bandos que luchan en España. Mientras con los rojos se recomendaba la contemperación, se ordenaba que se hiciera fuego sobre los aviones nacionales que volaban sobre los barcos o pasasen por sus inmediaciones. Tan absurda y desafortunada eran estas órdenes que fueron muchos los que se negaron a creerlo, creyendo que se trataba de una ligereza periodística.

Pero la cosa no tiene ya duda, según un parte de las radios rojas, captado ayer. La orden en que Inglaterra demuestra su parcialidad inconcebible ha empezado a tener cumplimiento, dice la radio de Santander en el parte captado que se dirige al E. M. de la Marina de Valencia.

Varios aparatos faciosos vuelan sobre

esta capital arrojando varias bombas ignorando desperfectos ocasionados. También arrojaron bombas sobre destructores ingleses del control, sin que al parecer les causaran daño alguno, contestando éstos con los anti-aéreos.

Es decir, que ante el bombardeo perfectamente lícito de una ciudad que sirve de base naval y terrestre a los rojos, y contra la cual está operando nuestro Ejército, los destructores ingleses que se encuentran allí, es decir en pleno objetivo militar, reaccionan tomando partido por uno de los dos bandos y utilizando sus cañones a los de la defensa. Nos explicamos la repugnancia con que los marinos ingleses habrán ejecutado esas órdenes que les convierten en servidores de la más confusa y disparatada política que la Gran Bretaña ha podido seguir.

**VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES**

¡Español! Saluda siempre con la mano en alto.

Cada vez que así saludas confiesas tu amor a España, tu fe en el nuevo Estado, tu adhesión al Caudillo, la firmeza de tu convicción de que nuestra Patria es ya una, grande y libre y ello de un modo categóricamente definitivo.

¡Español! saluda siempre con la mano en alto.

### Decreto del Generalísimo

## Mañana, día de luto nacional

### El cañonero en construcción se llamará "Calvo Sotelo"

El asesinato de don José Calvo Sotelo marca una fecha luctuosa de nuestra historia, pues a la trágica desaparición de figura tan excepcional por sus condiciones de inteligencia, honradez y patriotismo, quedó vinculada la sinistrea política de un régimen que incapaz de cumplir su natural función, convirtió los resortes de mando en instrumento de crimen. Hecho tan monstruoso como revelador constituye por sí mismo un delito de Estado, ante el cual había de precipitarse nuestro glorioso Movimiento nacional como único remedio para salvar a España.

Al cumplirse el aniversario de tan infanzón día, la magnitud del dolor impide relegarlo al orden individual, el nuevo Estado, intérprete del sentir nacional, recoge el popular homenaje, rindiendo un tributo más al primer mártir de la gloriosa Cruzada.

En su consecuencia, dispongo: ...

Artículo 1.º--Se declara día de luto nacional al 13 de Julio de 1937, fecha del primer aniversario del asesinato del excelentísimo señor don José Calvo Sotelo.

Artículo 2.º--En la mencionada fecha ondeará la Bandera Nacional a media asta en todos los edificios oficiales, ostentando crepones negros las colgaduras y los reposteros.

Artículo 3.º--El cañonero en construcción en los astilleros gaditanos se denominará "Calvo Sotelo".

Artículo 4.º--Por la Secretaría de Guerra y Gobierno General se darán órdenes necesarias para cumplimiento de lo prescrito en este Decreto. Dado en Salamanca a 10 de Julio de 1937.

FRANCISCO FRANCO

### UNA INFORMACION SENSACIONAL

## Las andanzas de Negrín y Giral en París

### Coaccionaron a los socialistas franceses y belgas para que sus Gobiernos no recoren an a beligerancia al de Franco

Negrín, presidente del Gobierno rojo y epiléptico, llegó en avión a París el día 2 por la mañana. El día anterior, llegaron el ministro rojo Giral y el subsecretario de Justicia y también el granuja Mariano Anso.

Hemos logrado una información completa de sus andanzas. Giral y Anso se alojaron con nombre supuesto en Hotel Jorge y poco después Giral conferenció con el ministro de Negocios Extranjeros Delbos y con el presidente Chauteaux, a los que propuso la conveniencia de llamar a Negrín. Así se acordó. Negrín llegó a París el día 2 como presidente del Consejo y como delegado del partido socialista español, con poderes absolutos.

Su primera entrevista, fué con Pertinax el redactor de cuestiones diplomáticas de "L'Echo de Paris", persona que muy asquerosa a las razones económicas. Conferencia después con León Rollin, inspector general de América de la Agencia Havas. Rollin vivió muchos años en España como redactor de "Le Temps", y durante la dictadura intervino como espía en las conspiraciones, según se averiguó más tarde, al servicio de una organización extranjera.

Al día siguiente de estas entrevistas "L'Echo de Paris", publicaba una crónica de Pertinax, según había sido coartada.

Recibió también Negrín a unos periodistas ingleses. La entrevista había sido planeada por Eugenio Xammar, francoparlante catalán, muy conocido por sus chantajes y estafas.

Acabado este vistoso, se trasladaron al domicilio de León Blum, Boulevard Montparnasse, Negrín, Giral y Anso. Allí encontraron una representación parlamentaria del S. F. I. O. y a Blum en persona. La conferencia duró hasta la hora de almorzar del día 2, fecha de la llegada de Negrín.

Durante el almuerzo, los delegados españoles se pusieron en contacto con una delegación del partido comunista, formada como personas más visibles por Thorez y Ducloux. Esta entrevista fué decisiva, porque los socialistas condicionaron su posición frente a Negrín a lo que hicieran los comunistas. Estos, después de haber oído a Negrín, se declararon acérrimos enemigos del reconocimiento de Franco y partidarios de continuar la guerra, hasta el fin, lo que arrastró a los socialistas a la conversión posterior que tuvieron con Negrín.

La posición de Negrín, resumida, fué la siguiente:

Estamos frente a la posibilidad inmediata del reconocimiento del Gobierno de Franco; esto hay que evitarlo a toda costa, a base de mover a todas las internacionales socialistas. Lo que hay que temer el reconocimiento es la actitud de Inglaterra. Si Eden trata de reconocer a Franco hay que amenazarle con una crisis del Gobierno francés y, consiguientemente con la producción en Francia de una serie de manifestaciones de carácter social que lleguen a perturbar hasta donde sea preciso el paralelismo franco-ingles.

Esto es lo que dijo Negrín y para dar más fe a sus palabras pidió una consulta con el partido laborista inglés y con el partido socialista belga.

a primera hora de la noche del día 2. Llegaron en efecto en avión a Londres el embajador español Azcarate, con un grupo de diputados ingleses laboristas y de Bruselas dos diputados socialistas belgas, una delegación de Brouque, presidente de la segunda internación. Estos elementos llegaron a París en aviones puestos a su servicio por la embajada roja. Es de observar el hecho que Azcarate se trasladó de Londres a París a pesar de estar reunida en la primera de estas ciudades la Comisión de no intervención en una de las sesiones más dramáticas de este organismo.

Llegados a París todos estos elementos, Negrín trató de unificar la presión y la acción de conjunto.

Negrín, implorativo, casi lloroso, pedía que se le creyese, que se le escuchase. Estamos, dijo, dispuestos a tomar la ofensiva.

Las últimas ayudas recibidas y las que nos han prometido y damos por ciertas, nos permitirán tener un Ejército fuerte. Es necesario --añadió-- que nos ayudeis todos, pasando por encima de la Jarsa del Comité de no intervención. Teneed confianza en nosotros y poner a nuestra disposición lo que os pedimos.

Los delegados ingleses hablaron después en el sentido de que no podía modificarse la política de no intervención, pues peligraría la paz del mundo.

Los socialistas franceses y los comunistas prometieron que producirían la crisis si el Gobierno reconocía beligerancia a Franco.

Los ingleses, antes de comprometerse, pidieron el esclarecimiento sobre la situación de Cataluña. Negrín respondió que pronto quedaría totalmente anulado el anarquismo en Cataluña y que el Gobierno de Valencia lucharía por imponer la legalidad, reduciendo a todos los núcleos disolventes que actuaban con autonomía. Añadió que se realizaba una gran labor de atracción de militares y de intelectuales.

A nuevas preguntas que le hicieron los delegados ingleses reconoció la lamentable historia que pesa sobre el Ejército rojo por la disciplina imperante en pasados meses. Recordó así mismo, que en la España roja se ha vivido bajo el terror y el saqueo, pero que su Gobierno procura acabar con los desórdenes.

Los ingleses quedaron satisfechos de las explicaciones dadas por Negrín y prometieron trabajar en Londres contra el reconocimiento. Acababa a altas horas de la madrugada la reunión, los delegados rojos pasaron a descansar unas horas en la mañana del día 3 y luego se reunieron en casa de Blum, Osorio y Gallardo, Negrín, Giral y Anso con Chauteaux y el citado Blum. Los rojos dieron cuenta a Blum del resultado de la conversación de la noche. Parece que en el curso de la conversación, en medio de la sorpresa de los rojos, Chauteaux habló de la necesidad de legalizar de una vez, a favor de Francia, la situación del oro del Banco de España. Negrín no se dio por enterado y contestó con vaguedades ideológicas y ambisociales, que no hicieron niella en Chauteaux.

## La situación

### La ofensiva roja en el frente de Madrid

Los furiosos ataques que durante una semana están desencadenando los rojos contra nuestras líneas de asedio de Madrid, están demostrando lo de que aún algunos no se habían dado cuenta: que tenemos que habernos con un enemigo muy serio.

Verdad es que para esta ofensiva parece que han hecho acopio de casi todas las fuerzas de que pueden disponer sin deguarnecer sus líneas defensivas, pero también es verdad que el número de hombres y la cantidad de elementos bélicos de toda clase que han puesto en juego son formidables.

Sin embargo, los nombres que se citan en los partes y en las crónicas de guerra, son los mismos del primer día, o sea, que los atacantes, después de su avance por sorpresa, no han adelantado un solo paso, y es que la resistencia y el aguante de nuestros soldados los hace incommovibles, como en tantas ocasiones han dado prueba, y además que la situación adecuada de nuestras reservas y su rápido traslado al sitio necesario, demuestran en nosotros una organización perfecta y, en resumen, que si fuerte es el enemigo, nosotros somos más fuertes que él.

Se introdujeron entre dos posiciones nuestras, siguiendo las cimas de los montes, un separar los valles de los ríos Guadarrama y Peralta, en una profundidad de unos diez kilómetros, hasta Brunete, con intención de llegar a Navalcarnero, para cortar nuestras comunicaciones, pero no comprendieron que una ofensiva de tantos kilómetros de fondo no puede hacerse con un frente tan exiguo como el que disponían, --cuatro mil metros escasos-- y se encombaron el segundo día de ofensiva, sin poder avanzar, porque estaban amenazados por los flancos.

Alineados por lo que creían marcha victoriosa, en la que además no encontraban obstáculos, no se ocuparon de encancharse, abriéndose en abanico para amenazar a nuestras posiciones por retaguardia, y cuando quisieron hacerlo era ya tarde y comprendieron el peligro de quedarse cortados.

Ahora atacan en Villanueva del Pardillo, es decir, en la misma boca de la brecha, lo que indica que sus ataques son defensivos y que tienen por objeto facilitar la retirada de las tropas que imprudentemente se habían introducido.

PARA BELLUM  
Escucha las Radios españolas. Lee los periódicos españoles. No escuches las Radios enemigas ni lees la Prensa enemiga. Inspírate siempre en el amor a la Patria.

## El reconocimiento del Gobierno de Franco y el dominio del mar

El reconocimiento de la España nacional, como comunidad beligerante, vuelve a ser objeto de discusión en las camillerías europeas y americanas. En la próxima reunión del Comité de no intervención, el problema será examinado otra vez. El Foreign Office, todavía no ha marcado su criterio en cuanto a la nota que el Gobierno del general Franco dirigió a las naciones soberanas del mundo. Las Repúblicas de Argentina, Chile y Perú, parecen decididas a reconocer dicho Gobierno como el único legítimo de España.

El presidente del Gabinete Prieto Negrín y su ministro de Negocios Extranjeros, han iniciado viajes y gestiones para evitar que las grandes democracias europeas apliquen en este punto los principios clásicos y consagrados del derecho internacional. El Gobierno nacional español dispone de territorio, población y fuerzas militares perfectamente organizadas y disciplinadas. Ejerce su soberanía efectiva sobre la mayor parte de España y sobre la totalidad de sus protectorados y colonias. Inspira sus actos en una alta finalidad política: liberar la zona roja --cada día más disminuida-- de la anarquía y del terror. Nunca en la Historia contemporánea se habrá producido un caso en que concurran con tanta precisión las circunstancias que el Instituto de Derecho Internacional exige para el reconocimiento de la calidad de beligerante. Lord Russell, habiendo en nombre del Gobierno británico y con motivo de la guerra de Secesión americana, usó el mismo criterio, añadiendo que el carácter de beligerante no es cuestión de principio, sino de hecho. Pues en el caso del Gobierno del general Franco, la cuestión de hecho, en autoridad reconocida y acatada con entusiasmo por 14.000.000 de españoles, el territorio liberado por los ejércitos nacionales, la existencia de un Estado soberano y civilizado, se hace evidente con toda la fuerza de la realidad.

El reconocimiento del Gobierno del Generalísimo Franco, se ha dicho, implicaría el pleno dominio del mar para su escuadra. Afirmación insensata, pero de la que hay que derivar una conclusión distinta y favorable precisamente a aquel reconocimiento. Es cierto que al comienzo de la guerra civil, las fuerzas navales de la España nacional eran inferiores a las del Gobierno marxista de Madrid. Eran los días en que Franco tropezaba con dificultades para desplazar

dentamente se habían introducido demasado, pues saben que en el momento en que fedan un poco en ese punto, se cierra la puerta y quedan copados unos cuantos miles de hombres.

Por donde primero les ha fallado el golpe ha sido, como siempre, por el aire. El primer día presentaron gran número de nuevos aparatos, en correcta formación por escuadrillas y muy poseídos de su poder, pero en cuanto aparecieron los nuestros, cayeron a tirar unos cuantos y ya sólo se les ha visto aislados y huuyendo de nuestros cazas.

Ayer fueron derribados cinco por nuestras baterías anti-aéreas, y éste sí que es un hecho importante, por cuanto en esta guerra se está probando por vez primera la eficacia de esta clase de artillería.

Desde que por el desarrollo que tomaba la aviación se comprendió la terrible potencia que esta nueva arma podía llegar a adquirir, se empezó a construir distintos modelos de piezas capaces de batir a los aviones, pero siempre se tropezó con el inconveniente de no poder ensayarlos contra un blanco apropiado, que forzadamente tenía que ir tripulado por personas, y dada la velocidad que han llegado a alcanzar y la pequeñez del blanco que presentan a las considerables alturas a que vuelan, la dificultad de puntería parecía insuperable y la duda en la eficacia de estas piezas estaba muy justificada.

Así se ha llegado a esta guerra, en que son ya numerosos los aviones que nuestra artillería ha echado a tierra, en distintas ocasiones, pero el hecho de derribar cinco en solo día y en un mismo frente, es ya concluyente y surtirá sus efectos en el armamento de los ejércitos.

Otro hecho nuevo en esta campaña y también de trascendencia, es el bombardeo nocturno llevado a cabo por nuestra aviación y que pone al peligro los transportes de tropas, que hasta ahora se consideraban seguros al abrigo de las sombras de la noche.

PARA BELLUM  
Escucha las Radios españolas. Lee los periódicos españoles. No escuches las Radios enemigas ni lees la Prensa enemiga. Inspírate siempre en el amor a la Patria.

a la Península las fuerzas españolas y legionarias del territorio del Protectorado marroquí. Eran los días en que Prieto decía júbilo que disponía de la mayor parte de la escuadra y que, por tanto, la victoria sería suya. "Quien tiene el dominio del mar, tiene el dominio de la tierra". Pocos días después, el dominio del mar correspondía a los nacionales. La escuadra roja, embotellada en Cartagena, no iba a dar señales de vida, como no fuera para acusar una inferioridad y la impericia de sus marinos. ¿Qué había pasado? Los revolucionarios españoles habían asesinado fragmento a la oficialidad de máquina y cubierta. Como consecuencia, la flota había perdido toda su eficacia. No había nadie capaz de dirigir la deriva de los buques, ni de realizar un tiro eficaz, ni siquiera de manejar un telémetro. Los sumergibles no podían sumergirse. Una escuadra no es un conjunto de barcos, sino una inteligencia, un alma. Los mayores buques de guerra del mundo, sin un espíritu que los anime, ni un ideal que los mueva, no son otra cosa que inerte chatarra. Los marxistas no tenían otro ideal que el extirpamiento y el crimen. Un ideal de libertad y de justicia impulsa, en cambio, a los nacionales. Por eso pudieron ejercer el dominio del mar. Dominio del mar que ha proclamado desde la presidencia del Comité de no intervención, Lord Plymouth y ha reconocido el delegado de la U. R. S. S. Maliski, embajador de los soviets. El Gobierno del Generalísimo Franco --ha dicho-- puede en cualquier momento ejercer el bloqueo efectivo de la costa de la España marxista; no cabe admitir, en cambio, ni por un solo momento, que el Gobierno de Valencia pudiera vencer a los nacionales en el mar.

Declaración tan explícita, no es posible rechazarla en contra de la España nacional. Un pueblo de tradición naval tan acusada como la Gran Bretaña, ha de ver en aquella superioridad el mejor argumento que los nacionales podrían esgrimir. El reconocimiento de la beligerancia es una cuestión de hecho, no de principio. Y la superioridad naval y terrestre de una de las partes, no puede ser obstáculo para el conocimiento de una comunidad beligerante.

Lea usted los ANUNCIOS ECONOMIERS

## Edición de las ocho de la noche